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1 De goniometrische cirkel

Goniometrische cirkel & goniometrische getallen
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Figure 1: https://www.geogebra.org/m/FrxeHcwA

2 De goniometrische getallen
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Figure 2: https://www.geogebra.org/m/FrxeHcwA


https://www.geogebra.org/m/FrxeHcwA
https://www.geogebra.org/m/FrxeHcwA

Geef de cos van de aangegeven hoek
900 cos(360°)=
120 500
1353 45 o
150, 30° —/ 1 1
Uz O-
—/ V2 V2
180 a5 0-%
V3 V3
v _¥
0¥ 0O-¥
2109 N
( J 1 L -1
225%
(W] Toon goniometrische cirkel

Oefenigen op beide

.
Oefeningen op cot
@ Oefeningen op tan 1200 tan( 120°)=
1359 o
1504 [ V3 l ) V3
3 3
180° L [
[ va []-vs
2108 0%/z00 ] niet gedefinieerd
225 Lase/3150
2700
[##) Toon goniometrische cirkel

Figure 3: https://www.geogebra.org/m/FrxeHcwA|https://www.geogebra.org/m/FrxeHcwA

3 Verwante hoeken

3.1 supplementaire hoeken

Punt P kan je verplaatsen =

radialen

[#] araden

/| Supplementaire hoeken
antisupplementaire hoeken
Tegengestelde hoeken

complementaire hoeken

| tangens | _ | cotangens

vb:
10° en 170° want 10°+170°=180°
a en 180°-a want a+180°-a=180°

sin(180 o) sin(ox)
cos(180° — a) = —cos(a)
tan(180° — a) = —tan(a)

cot(180° — ) = — eot(ar)

Figure 4: https://www.geogebra.org/m/q27XXAeF

3.2 antisupplementaire hoeken

Punt P kan je verplaatsen o

059

1&4

cop(180° + ar)
[

EY

[] graden [ radialen

[7] Supplementaire hoeken
[ antisupplementaire hoeken
Tegengestelde hoeken

complementaire hoeken

tangens J cotangens

sin(180° 4+ &) = — sin(a)
cos(180° + a) = — cos(a)
tan(180° + o) = tan(«)
cot(180° + a) = cot(a)

Figure 5: https://www.geogebra.org/m/q27XXAeF
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3.3 tegengestelde hoeken

15 —

Punt P kan je verplaatsen ] sinus ) cosinus [ ] tangens (] cotangens

(] graden [ ] radialen

Supplementaire hoeken

antisupplementaire hosken sin{—a) = —sin(c)

cos(—a) = cos(a)
2 e - : /| Tegengestelde hoeken tan(—a) = — tan(a)
cot(—a) = — cot(ax)

complementaire hoeken

Figure 6: https://www.geogebra.org/m/q27XXAeF

3.4 complementaire hoeken

antisupplementaire hoeken

Tegengestelde hoeken

Punt P kan je verplaatsen - ] ™M —
] P |__J sinus V| cosinus [ ] tangens | ch(ar\gens
V] graden [ ] radialen
[7] supplementaire hoeken
sin(90° — o) = cos(ax)

cos(90° — a) = sin(a)

tan(90° — a) = cot(a)

cot(90° — o) = tan(a)

| complementaire hoeken

Figure 7: https://www.geogebra.org/m/q27XXAeF

3.5 willekeurige verwantschap

Vereenvoudig m.b.v. verwante hoeken
sin{er — 90°)

Teken goniometrische cirkel en duid een Kleine hoek o in het 1ste kwadrant aan

Duid de hoek van de opgave aan, hier o — 40°

Duid het goniometriseh getal nan van de gegaven hoek, hiev sinfa — 90°)

Kijlc in het eerste kwadrant naar welk goniometrisch getal van o hier mee overeenstemnt, hier cos(

o o0° Kifls nog naar het telen, hier sin{o — 90°) is negatief en cos(0 ) i positief.

sin(ax — 90°) = — cos(a)

e < 12712 oy m) 2 s i

Figure 8: https://www.geogebra.org/m/q27XXAeF
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4 sinus- en cosinusregel

a b c

sinusregel : (=2r)

sina  sinf siny
costnusregel :

a® = b*+ ¢ — 2bccos a

b? = ¢+ a’ — 2accos 3

c? =a®+ b — 2abcosy

a+B+vy=180°

Figure 9: https://www.geogebra.org/m/GcAQVhjZ

5 goniometrische identiteiten

Basisformules

sin o COE O 1
tang = cobp = —— = ——

COS 81N ¥ tan o
seC Y = csCo =

COS 0 sin o
sin’ o+ cosc o = 1 in“a=1- cos’ o

1+tane = Lﬂ 1+cot’a=——
CO8 O S1n- &

oefening 1 4

Goniometrische identiteiten: basisformules

1
vb1 TB : tan*z(1 + cot’s) =
a+ ) 1 — sin’z
sin’x cos’x . .
LL= st Pints aef met sinx/cosx en tanx/cotx — fanx/cotx herschrijven

L o
_ s '““‘f ‘*_’s}“_“, algebraisch vereenvoudigen: distributief uitwerken
costz L&SQE 'Mﬁfaf
LovE - ST,
i
sin’x + cos’x .
_sin' @+ cos’w algebraisch vereenvoudigen: één breuk maken
cos’z
1
=———=RL Kijken naar RL, basis formules gebruiken
1— sinz

seex + tane 1 + 2sinz + sinc

" secx — tanz cos?w
s t i (14 sinz)*  aigebraisch vereenvoudigen: merkwaardig product n
LL == nr el met, sinx/cosx en tanx/cotx — tanx/cotx herschrijven RL =

cosw T cosw 1—sin®x  voor N gekeken naar LL
1tsine .
. . merkwaardige producten gebruikt
= ;2% algebraisch vereenvoudigen: T en N als één breuk schrijven _ (1 + sinz)(1L4sinz) 'MB)Z?A:;HBE g
cosx T (1 —sina@)(14-sinT) »
( M1+ ) Az-B2=(A-B)(A+B)
_ Vtsine cosz 1+ sinz algb vereenvoudigen: rekenen met breuk op breuk 1 4 sinm
cosr  1—sinx 11— sinc =1 sine
LL=RL

e« 23123 e wm

Figure 10: https://wuw.geogebra.org/m/QfWuM7tH

6 oefeningen

c0s(90°-a) sin(270° +)
tan(540°-a)

1. Vereenvoudig:
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2. Beschouw een niet-rechthoekige driehoek met zijden a =23, b= 17 en 8 = 17°23'29”. Bereken
de andere zijden en hoeken

3.

4. Maak de vragen van de diagnostische toets opnieuw



8. Vereenvoudig:
, sin cos a
1.1 - cos“a 4. +
cos « sin o
- 3 N
2 1-sin‘a 5. (sina - 1) gl
]
cos” 1
314 — 6. -tgla
sin® a 8m~ (04
- e 4
Il -sin“ 1 - cos?
7. -
cos a sin @
2 st ) 2 4
. sin” @ + 2 sin“ @ cos®“a + cos? o
9. \V1 - 2sin @ cos a
10. V1 + 2 sin @ cos !
[
1. (sin a@ - an
12 (1 — cos @)?
13. Y + 2 sin a)?
14. cos* @ — sin*a + 1

9. Bewijs de volgende gelijkheden:

1. sin* @ — cos*a = sin?a — cos? «

Ammnn«+oom9v~ =1+ 2sina cos &

. " 2
3. (1-cos?a)(l- sin? &) = (sin @ cos @)
. 2
4 (sina + cos@)? + (sino — cos a)® =2
2

tg-a -1
5. ~ = sin? a — cos’ a

tg?a+ 1

tg’a - sin‘a .
6. =tg'a

1 - sina

— —

sin @ cos o 1

(7./(tg o + =
tg o
8. (sin o + cos &) (I = sin & cos &) = sin” & + cos
, tgla+l
P w.\Amm:N o — cos” o) ||N|||I..|. = 1
o tga - 1
2tg o )
10. 2 = 2 sin & cos &
1+ tg2a
- 2
11, (2 sin @@ + cos Qvn + (sinax — 2cosa) =5
. 4
1—-sin" @ )
12. — 2sin‘a = cos?a
cos? o

10.- Bereken de goniometrische getallen van « als gegeven is:

3
1. siha = — en @ behoort tot het eerste kwadrant
5
4
2. COS @ = lw en @ behoort tot het tweede kwadrant
{3.tg @ =+/3 en a behoort tot het derde kwadrant
15
4. cotg @ = IM en @ behoort tot het vierde kwadrant
5
5.sec @ = W en ¢ behoort tot het eerste kwadrant
6. cosec @ = -2 en a behoort tot het vierde kwadrant

- 11. Bereken met behulp van de zakrekenmachine en rond het re
op 5 decimalen:

1. sin 82°13' 7. sin (- 92°17'8")
2. cos 34°56'21" 8. cos (- 15°25'35")
3. tg 62°53'44" 9. tg (= 103°3'4")

4. sin 164°8'20" 10. cosec 219°18'15"
5. cos 96°0'35" 11. sec 300°15'40"

6. tg 126°30'30" 12. cotg (- 49°18'45")



12. Van een hoek & is een goniometrisch getal gegeven.
Construeer in een goniometrische cirkel de georiénteerde hocken
@, en &, die hicraan voldoen.

Bereken daamna a | of a, met de zakrekenmachine.

1. sin @ = 0,25 5. cosec @ =-125
5
2. cos @ =-0,75 6. seC @ = —
4
tga =2 7.1 =-3
1
4 cotga =2 . cotg ¢ = —
V2

13. Vereenvoudig

1. ysin® 208° + cos? 208° + tg? 208°

cos*a - sin*a+1

o

(cotg a@ + tg o)!

3.
4 cos*a—sinta—-1 -

= Ne Ky
) cosec o - . -
Dy T WHL . el

v —

cotg @ + tg Tl
6. 2 sec’a cos’a — tgZa — cotg’a

5 . " . 2 2
7. sin?a cos? B +cos’a sin? B +sin%a sin? B +cos’a cos? B
sina + cos® @ sin®a — cos® @
8. + —
sin @ + cos & sin @ — cos &
14. Bewijs de volgende gelijkheden:
1

— sin &) (sec ¢ — cos @) =
b, honees & ) ( tg a + cotg &

2

2. cotg o - sec @ - coOseC o = cosec” &

43.tg @ + cotg @ = sec o cosec &

Pt
’ ) s .2 _ 2
Qmonna (1-sin*a) - 2sin“a = cos”a

2

5. AwmoaalﬁaQXnomonancoﬁASH 1+

]
6.

7. cos®a + sin®a = 1- 3 sin
3+ 4 ooﬁan = 3 cosec? o + cotg? &

sin?acos?a

cosec* a0 (1 — costa) -2 noﬂmnﬁ =1

NQ nOmNQ

15. Bepaal de eventuele voorwaarden waaraan r € R moet voldc

1
1. Hmanxgmmoan\+w
2.sin@ = rencoso =r
. r—1 r+1
73 'sin @ = —— en cos & = ——
2 2
. r—2
4, sin @ = ——
8—r
s.coeax =r — 5
1

6. cosec @ = —m—
r2—5r+5

16. Welke betrekking bestaat er tussen a, b, c, d € R, als
a=>bsingenc=dcos¢?

£y .
{ 17." Bereken sin «, cos a en tg a als gegeven is:

R ~
cotg & = @ (5 = 1) en a behoort tot het derde kwa

2 [tga]| =2~ 43 ena behoort tot het tweede kwadra
3.3.3sina = 4 cos a

1
4 tga = —sec

2

Bij 3. en 4. bepaal je zelf het kwadrant waarin & kan gelegen zijn en groepeer je de
(per kwadrant).
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